山西经济日报

山西综合经济新闻主流媒体

今日8版 总第9890期

2019年8月





SHANXI ECONOMIC DAILY

山西日报报业集团主办 本报网址:www.sxiib.cn 国内统一刊号 CN14-0008 投稿邮箱:sxijrb@sxijrb.com 国内邮发代号21-35

新闻热线:0351-4660801 4660816



又一"国之重器"诞生

太重刷新国内压力容器装备制造最大纪录



今日关注

本报太原8月26日讯(记者 李 影 通讯员 张智斌)记者今日从太重集团获悉,8月19日,由太重集团为湖北三宁化工60万吨/年乙二醇项目生产的关键核心设备DMO反应器(共6台)在太重天津滨海重件码头顺利发运,填补了太重超大型压力容器

厂内制造、整体发运的空白,标志着太 重再次刷新国内大型高端压力容器装 备制造最大纪录。

该反应器是乙二醇项目的关键核心设备,也是目前国内最大的DMO反应换热器,设备通体由全不锈钢材质打造,每台重达266吨,主要用于CO(一氧化碳)与MN(亚硝酸甲酯)在换热管中催化剂作用下反应生成DMO工艺气。由于反应器材质特

殊、体积大、管板厚,对焊接技术、质量、变形控制都提出了极高的要求,在制造过程中甚至一点油污、一点钢屑都可能对全不锈钢材质造成污染和损失,所以太重在设备制造前就开始了数以千次的工艺、焊接等试验,收集了大量真实可靠的数据信息,确保在产品制造过程中的万无一失。最终产品交检完全满足设计要求,且焊缝一次射线探伤合格率达98%以

上,得到了外方监理和用户的高度赞扬和认可。

此次6台DMO反应器的整体交货也打破了我省超大件无法运输的瓶颈,为用户节省了大量现场焊接、试压等工作时间及成本。同时,太重也实现了由传统煤化工领域向石化、炼化工高端领域的转型升级,为太重后续拓展压力容器设备高端市场打下了坚实的基础。

首次进入国外市政桥梁建设领域

太钢双相不锈钢成功进入欧洲市场

本报太原8月26日讯(首席记者 崔晓农)8月23日,太钢双相不锈钢成功应用于瑞典斯鲁森钢结构桥项目。这是太钢双相不锈钢板材产品首次进入国外市政桥梁建设领域,产品现已顺利完成供货

f。 瑞典斯鲁森桥位于瑞典首都斯 德哥尔摩梅拉伦淡水湖和波罗的海之间,是斯德哥尔摩市政府的重点工程。该桥为变截面钢箱梁,总重约3628吨。业主对所需双相不锈钢钢板的板形平直度、强度、耐腐蚀性、规格等指标提出了严苛要求。太钢技术、营销人员及时介入,为客户提供了选材指导、技术

支持等全方位解决方案,最终凭借过硬的产品质量、良好的市场信誉和服务在激烈的竞争中胜出。随后,太钢按照使用规格安排产品尺寸,并通过延伸加工为用户制作结构件,最大程度减少浪费。针对工期紧等实际情况,强化生产组织,确保了按期供货。

太钢是我国率先研发生产双相不锈钢的企业。近年来,在品种结构、规格、数量及应用领域等方面,突破了多项关键技术,制造工艺跻身世界先进行列。产品成功应用于港珠澳大桥、世界最大吨位化学品船、阿曼天然气管线、中石油塔里木油田天然气改造项目等国内外重大工程。

全省第一家完成专业化重组整合并正式运营的企业起航 —— 山西民爆集团资产整合"收官"

本报记者 王龙飞

随着首次股东会的召开,在正式揭牌近九个月后,山西省民爆集团组建事宜渐趋"收官"。

山西省民爆集团8月21日召开首次股东会、一届一次董事会、一届一次监事会,审议通过公司章程及劳动用工方案,确定董事长及高管人员,这标志着备受瞩目的山西民爆集团初步完成股权多元化改革,混合所有制改革迈出关键性步伐。有消息称该集团成为全省第一家完成专业化重组整合并正式运营的企业。

专业化重组山西民爆行业,是落实省委、省政府深化国资国企改革、优化国有资本布局、加快传统产业改造升级的重要举措。2018年8月,省国资委正式对外明确由焦煤集团牵头抓紧出台省属民爆企业重组方案,随后焦煤集团便以山西焦煤化工公司作为集团民爆产业整合主体,并迅速完成对西山煤电化工厂、汾西矿业化工公司实质性整合重组。

2018年12月,山西省民爆集团正式挂牌成立后,按照"市场化方向、专业化重组、协同化经营"的原则,实施"三步走"战略,着手推进专业化重组和股权多元化改革。第一步,以山西焦煤化工公司为基础,对省属民爆企业大同煤矿集团化工厂、山西潞安民爆、阳泉威虎化工进行重组整合,加快打造省属专业化大型民爆企业集团,民爆集团也因此成为自我省启动新一轮国企改革以来组建的第九家专业化大集团公司;第二步,通过收购、合并、联合等多种方式,对省内民营民爆生产企业实施整合重组;第三步,采用市场化"腾笼换鸟"的方式,面向国内民爆行业优质企业开放股权,吸引央企入股。

2019年5月,省国资委、焦煤集团曾赴同煤、潞安等涉及资产整合省属国企召开整合工作对接会,全力协调推进山西省民爆集团资产整合,并强调今年要进入一个实质性的揭牌运营阶段。

此次股权多元化改革顺利完成,为山西省民爆集团加快实施混改奠定了坚实基础。山西焦煤集团董事长王茂盛表示,山西焦煤集团将全力以赴支持山西省民爆集团发展,与各方股东共同努力,将该集团打造成为全省的一张靓丽名片。下一步,山西省民爆集团将进一步开放股权,加快混改步伐,引入优质资本和先进管理经验,不断增强我省民爆行业市场竞争力。

为支持新材料产业发展

省工信厅与晋商银行战略合作启动

本报太原8月26日讯(记者 王龙飞)8月23日,省工信厅 与晋商银行签署了支持新材料产业发展战略合作协议。

新材料产业是国家重要的战略性新兴产业,更是我省实现资源型经济转型发展的重要战场。为破解融资难题这一制约新材料产业高质量发展的重大瓶颈,今年上半年以来,省工信厅充分发挥行业管理职能和银企合作的桥梁纽带作用,向晋商银行推荐全省重大新材料领域工业项目。截至6月底,晋商银行已为全省69户新材料企业提供融资总计128.39亿元,为释放新材料企业内生动力提供了强力支撑。

按照协议,双方将在今后的合作中,充分发挥各自优势,巩固全面合作长效工作机制,积极构建"互相支撑、彼此服务、共荣共赢"的合作模式,发展更坚实稳固的全面战略伙伴关系。

下一步,省工信厅将进一步加大工作力度,支持全省新材料企业抢抓与晋商银行深度合作的战略机遇,持续巩固和扩大银企对接成果,向晋商银行积极争取和扩大融资帮助,加强技术创新、加快项目建设、加大数字化网络化智能化技术应用,真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的行业发展新路。晋商银行将积极对接跟进,为新材料产业企业提供切合自身需求的金融服务产品,实现融资、结算等一站式综合化金融服务,不断推动我省新材料产业向规模化、高附加值的方向发展,逐步培育新动能,大力打造新引擎,争取实现新突破。

乡宁:"多业并举"激发经济发展新动能

本报记者 张文华 通讯员 师耀泽 武高峰

三晋聚焦

"这是县职业中学紫陶工艺班学生的作品,有些作品做工很是精致,相当不错!"近日,在乡宁县金砂紫陶工艺美术有限公司,董事长王仙鹏指着刚出炉的紫砂陶制品说,这些作品将返还给学校,而对口毕业的学生,还可以和公司签订合约,就业上班。

据了解,乡宁县有着优质丰富的紫砂资源,制作紫砂陶器历史悠久,但由于历史原因曾一度中断生产。今年,该县启动了总投资50亿元、占地2000亩的紫砂特色小镇建设项

目,着力打造成为集紫砂陶器文化体验、旅游休闲、文化交流及生态居住等于一体的产业综合体,让紫砂文化产业焕发出新的生机。

金砂紫陶项目被列为该县2019 年重点转型项目之一,这是乡宁主动转身的"蜕变"。而项目运营后,将通过文化创意、产业孵化、品牌重塑,辐射带动县域紫砂陶土产业发展,最终成为一个中国紫砂产业、紫砂陶文化及旅游目的地。

除发展紫陶产业外,乡宁县在工业发展上着力对煤炭工业改造提升,项目单位有富康源煤业、元甲煤业等煤炭产业。同时,着力发展中电投200MW风力发电、延川南煤层气田

乡宁区块项目等新兴产业,为高质量 发展积聚起强大动能。

在旅游产业上,乡宁县与浙江国际旅游集团就县域研学旅行专项规划及三年行动计划进行了研讨交流,在此基础上,高点定位,高点开局。目前,围绕红色、生态、文化、乡村、科技五大主题,正打造10条研学旅行精品路线、20个研学旅行基地,建设智慧旅游平台,推动旅游产业由"小旅游"向"大旅游"转型,真正让"研学+"产业发展模式落地生根。

一世及展模式洛地生根。 近年来,乡宁在特色农业产业培育上取得的成绩也可圈可点。地处乡宁县城南部的尉庄乡,有着生态环境好、昼夜温差大、光照充足的自 然资源优势,辖区内无任何污染的 工矿企业,非常适宜发展连翘产业 种植管护。

某公司董事长乔国发说:"企业每年可生产连翘绿茶、红茶和黑茶等功能性茶叶3万余斤。就采收来说,需求量大,人们可以从事采摘连翘叶长达100余天,农户每天可增收100多元,能较好地带动人们创收。"

在关王庙乡丁盘村,村委会也依 托当地丰富的野生中药材资源禀赋, 积极鼓励和引导农民发展野生连翘 抚育基地,采取疏伐清坡、修剪整形、 整穴除草、压条补植、平茬更新、适时 采收等措施,大力扶持种植连翘产 业,为群众增收致富提供了强有力的



产业支撑。

除发展连翘特色产业外,乡宁北 垣葡萄、沿黄花椒、谭坪苹果、凤凰山 庄玫瑰、双凤祥核桃、西交口翅果油 等特色产业集群示范园区也形成了 规模,有效推动了产业融合,形成全链条增值、品牌化、专业化转型的模式。当前,全县已建成经济林示范园233个,农民专业合作社583家,千亩以上"一村一品"专业村60个。

值班总编:巩国强 本版由总编室主编 白班主任:贾红雨 责编·组版:阿敏 法律顾问:党宇红

版式总监:侯海宏 校对:小姚 地址:太原市水西关街 26号 邮编:030002 广告热线:4660888 4660881 发行热线:4660998 新媒体中心热线:4660966 4660833 广告经营许可证 晋工商广字00-034号 印刷:山西日报传媒(集团)印务有限责任公司 定价:全年360元 每月30元 零售:每份1.5元











